

## 《穿越圣经》

### 彼得后书（5）彼得证实旧约先知所写的是神的信息。 他将自己和其他使徒归入同一类，因为他们也同样宣讲神的真理 （彼后 1:13-18）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了彼得后书 1:8-12 的内容，让我们先来重温一下。

彼得后书 1:8-12 说：“你们若充充足足地有这几样，就必使你们在认识我们的主耶稣基督上不至于闲懒不结果子了。人若没有这几样，就是眼瞎，只看见近处的，忘了他旧日的罪已经得了洁净。所以弟兄们，应当更加殷勤，使你们所蒙的恩召和拣选坚定不移。你们若行这几样，就永不失脚；这样，必叫你们丰丰富富地得以进入我们主—救主耶稣基督永远的国。你们虽然晓得这些事，并且在你们已有的真道上坚固，我却要将这些事常常提醒你们。”

读罢这段经文，我们必须明白：我们的信心一定要超越我们所相信的，成为我们生活的动力，带来美德和灵命的成熟。好行为不是救恩的先决条件，却是救恩的必然结果。若有人宣称自己已经得救，但在行为上仍没有任何改变的话，那么，他还没有真正了解这信仰，也不知道神为他所做的好事。

信主、爱主的人的表现，如果只在口上，却没有殷勤的行动，那会怎样呢？有些信徒听了假教师的话，以为救恩并不是基于好行为，他们就可以任意妄为了。彼得在这里提醒信徒，真正属于主的人会从自己的行为上得到证明。若你不努力去发展为主而活的特质，你就还不是属于主的；若你是属主的，你的行为也支持你是神所拣选、蒙恩召的，你就不会被假教师或迷惑人的罪牵引离开真道。

出色的运动教练必定会经常察验队员的基本动作；优秀的运动员也会经常练习基本功。我们的属灵生命也一样，即使认识了深奥的真理，也不能忽略信仰的基础。我们要每天思想信心的根基和自己当初是如何信主的。对于基督徒生命的基本真理，不要感到沉闷和不耐烦，反而要像运动员那样，尽管运动技巧已精湛纯熟，但仍然不断地练习基本功。

“已有的真道”是指关于基督再来的教义，是书信读者所了解的真理。“我却要将这些事常常提醒你们。”这句道出了彼得写这封书信的目的。圣徒应当借着常常記念真理，将真理如实地运用于现在和未来的生活上，使之成为又活又真的真理，正如保罗在罗马书 15:4 所说的：“从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰可以得着盼望。”

当彼得想到这些事在今生和永恒的意义时，他便决意要不断提醒信徒关乎培养基督徒品格的重要性。即便信徒在这方面已有所认识，他们仍需常常接受提醒。同样，虽然我们在已有的真道上坚固，但总会有注意力被分散或忘怀的时候。因此，我们有必要经常重提这真理。

接下来，我们继续研读与查考彼得后书 1:13-18 的内容。

彼得后书 1:13 彼得说：“我以为应当趁我还在这帐棚的时候提醒你们，激发你们；”

“我以为应当”，意思是“我以为这是恰当的”。彼得说：“趁我还在这帐棚的时候”，在这里，

彼得把自己的肉体形容作帐棚。只要他还有一口气在，他就要不断地提醒信徒这些重要的事。

彼得借着将自己的肉身比喻为帐棚，不仅表明自己所剩下的时间不多了，也指出在这世上的生活是极短暂的。

彼得不单希望，并且认为有责任趁他还在世的时候，透过不断的提醒来激发圣徒。他既快将辞世，便感到是时候唤醒信徒以免他们在灵里昏睡了。

彼得后书 1:14 说：“因为知道我脱离这帐棚的时候快到了，正如我们主耶稣基督所指示我的。”

主已经指示彼得他将离世，也已说明了离世的方式。这已是多年以前的事了。这位年迈的使徒知道，随着事情的发展，他是快将离世的了。这使他更坚决地认定，要用他尚余的时间，关心神子民在属灵方面的福祉。他形容自己的死亡为放下在世上的居所，或脱离身体这帐棚。四处周游的人，以帐棚为临时居所；同样地，我们的身体就是我们在世上寄居时的居所。当我们死亡时，这帐棚便要拆掉。在被提时，信徒身体要复活并改变。圣经将这永恒和荣耀的身体形容为房屋。

虽然彼得受启示他快将离世，但这并不否定基督快将再回来接走圣徒的真理。真正属神的教会，一直以来都准备基督会随时回来。彼得从主得了特别的启示，才知道当主再来时，他已经不在人世了。

“耶稣基督所指示我的”，是指基督预言彼得之死的事。彼得在这里是指主耶稣基督复活之后，在加利利海边为门徒预备早餐时，对彼得说的话。约翰福音 21:18-19 记载主耶稣说：“我实实在在地告诉你，你年少的时候，自己束上带子，随意往来；但年老的时候，你要伸出手来，别人要把你束上，带你到不愿意去的地方。”（耶稣说这话是指着彼得要怎样死，荣耀神。）说了这话，就对他说：“你跟从我吧！”彼得后书的这一段是整本圣经中最重要的经文之一。我会很仔细地讲解，好让各位知道彼得说的话。

你现在了解为什么我说这卷书是彼得的绝笔，是他临终前的遗言。我们中国人说：“人之将死，其言也善。”就算一个人一辈子没有说过有意义的话，但是在他临死之前，总会留下一些重要的遗言。如果他说了一辈子谎言，在他临终的时候可能会说实话。有趣的是，圣经很看重临终的遗言。让我举些旧约的例子。创世记 49 章记载了一个既伤感，又戏剧化的场景。雅各将十二个儿子聚在他的床前，为每一位儿子祝福、说预言。这些预言后来都一一应验了。当摩西知道自己不能进入应许之地，他要死在摩押地的尼波山时，他招聚了十二个支派，为他们祝福，就像他的前辈雅各一样。当时他们为他们讲了一篇很重要的信息。根据约书亚记 24 章的记载，当约书亚老迈、准备离世时，他招聚以色列众支派，留下遗命。然后鼓励他们要紧紧跟随神，并且自己作见证说：“若是你们以事奉耶和華為不好，今日就可以选择所要事奉的：是你们列祖在大河那边所事奉的神呢？是你们所住这地的亚摩利人的神呢？至于我和我家，我们必定事奉耶和華。”大卫临终时，将所罗门召到面前来，说：“我现在要走世人必走的路。”这是对死亡的描述！不管你是谁，也不管你在哪里，这是人生必经之路。人在世上都要走的路，就是进入坟墓。我知道这句话不中听，但是每个人都要走向死亡。最后，大卫将建造圣殿的重任交付给所罗门，并且训诫所有以色列民都要帮助他。历代志上 29:1 记载大卫说：“我儿子所罗门是神特选的，还年幼娇嫩；这工程甚大，因这殿不是为人，乃是为耶和華神建造的。”

新约圣经记载主耶稣进入耶路撒冷，要过最后一个逾越节时，祂在小楼上对门徒讲道，主耶稣很清楚地对门徒说，这是在祂死而复活、以荣耀之身再现之前，最后一次以血肉之躯与祂

们相聚。在这最后的一夜，主耶稣教导门徒很重要的真理！我们也看到使徒保罗在提摩太后书 4:6-8 为自己写下了墓志铭，那是保罗的死亡进行曲，保罗说：“我现在被浇灌，我离世的时候到了。那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了。从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按着公义审判的主到了那日要赐给我的；不但赐给我，也赐给凡爱慕他显现的人。”

彼得说：“因为知道我脱离这帐棚的时候快到了，”他知道他已经走到人生的尽头。传说他是倒钉在十字架上死的，有些人解读成头下脚上。我个人不认为是这样，我认为是西门·彼得自认不配与基督有同样的死法，因为主基督在十架上仰脸向天的，所以彼得死的时候，头是下垂，以脸朝地。当西门·彼得说“我必须脱离这帐棚”时，当然是指自己的肉体。“帐棚”原文是“帐棚或住所”的意思。保罗和彼得都用这个字比喻肉体。保罗在哥林多后书 5:1 说：“我们原知道，我们这地上的帐棚若拆毁了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。”帐棚是很容易破损的东西。如果你不信，你可以走在高速公路上，你的帐棚马上就会垮了，你也瞬间没气，马上就死了。

人死的时候，是我们的肉体安息了。我们的肉体归于尘土。神用尘土造了亚当。我们的身体中有很多元素，可以在尘土中找到。这是我们身体结构的成分。肉体要在尘土中归于安息。圣经中“睡了”原文是“躺下来或上床睡觉”的意思。有一个相信“灵魂安息”的人和我讨论过这个题目。我说“睡了”就是“上床睡觉”的意思，我还打趣地请他告诉我，灵魂的哪一头该盖上被子，哪一头该枕上枕头。当然他没有话好回答我，因为安息的是肉身，不是灵魂。就像帐棚般脆弱的是肉身，有朝一日，我们总要把它放在一边的。保罗在哥林多后书 5:8 说：“我们坦然无惧，是更愿意离开身体与主同住。”这就是保罗和彼得对死亡的态度。到那时，我们现在住着的小帐棚要放进坟墓里，但是灵魂却永远不会死；因此灵魂也不会从死里复活，因为灵魂没有死过。“复活”是指肉体的复活。希腊文“复活”是“站起来”的意思，显然这是指我们的肉体。

彼得后书 1:15，彼得说：“并且，我要尽心竭力，使你们在我去世以后时常记念这些事。”

“在我去世以后”，彼得在这里用的字是“搬家”的意思。他要从地上的家、他的帐棚搬走；就像脱去外衣一样，他要搬到别的地方。“搬家”不是指死了就一了百了。当以色列民出埃及的时候，埃及人说：“我们和他们没有瓜葛了。我们一刀两断了。”其实并非如此。以色列人继续在旷野流浪，最后进入应许之地；直到今天，埃及和以色列之间还是没完没了的！至于彼得，死亡就像搬家一样，绝对不是结局。

“时常记念这些事”，彼得的意思是，他在死前要提醒我们记住一些事；他真正要强调的是神话语的正当性。接下来的彼得后书可能在理解上有些困难。我们知道世上有两股力量，一股是离心力，一股是向心力。离心力是让物体远离中心点。如果你用绳子绑住一颗球，然后绕着你的头甩，球会拉着绳子往离开你的方向跑。向心力刚好相反，会让中心点或轴心接近自己。彼得会针对神的道来谈这两股力量。有一股离心力使我们远离世界，还有一股向心力拉扯我们进入世界，远离神的道。亲爱的听众朋友，这股离心力就是神的话，是惟一能让我们摆脱世界的力量。有一个酗酒的人开始收听这个教导圣经的节目之后，写信告诉我们，神的话使他摆脱酒瘾、摆脱世俗的生活方式，带领他亲近神。

彼得已经告诉我们，要对所蒙的恩召和拣选更加坚定不移，要我们明白我们有一个可以倚靠的权柄。有人可能会发出疑问：“你怎么知道圣经真的是神的话呢？”

彼得不但决意要提醒圣徒灵命长进的重要，自己也采取行动，将这些提醒记录下来，使后世

可以时常记念。信徒可以凭借他所写下来的，随时提醒自己。结果，彼得的书信成为男女信徒灵程上的亮光，迄今已接近二十个世纪；这果效还要持续下去，直到救主再来。此外，根据可靠的古老传说，马可又将他属灵的师傅使徒彼得亲眼的见证笔录下来，这样就写成马可福音。

文字工作的重要性在这里清晰可见。文字记录可以传之久远。透过文字记录，一个人即使已经化为黄土，他的工作仍然产生果效。

对于彼得在原文里用来谈到他“去世”的字，路加福音 9:31 形容基督离世，所用的也是这个字。所以，死亡并非不再存在，而是离开某处，到别处去。

这段经文对我们来说有特别的价值，因为经文揭示，对一个属于神而又快将离世的人来说，最重要的是什么事情。“这几样”和“这些事”共出现了四次，分别是 8、9、12 和 15 节。站在永恒世界的边境来看基督信仰，我们会发觉其中那些伟大而又基本的真理，确有无比的价值。

彼得后书 1:16 说：“我们从前将我们主耶稣基督的大能和他降临的事告诉你们，并不是随从乖巧捏造的虚言，乃是亲眼见过他的威荣。”

这很重要。彼得写下这些真理，并“不是随从乖巧捏造的虚言”。圣经不是一堆谎言堆起来的，圣经不是童话故事、不是虚构的神话。圣经是有历史根据的。如果你诚心离弃你的罪，神会使你经历到神的大能。如果你眼前有帕子，问题不在理性上是否有盲点，而是你不愿意放下你的罪。当你我愿意放下罪的时候，神会让我们确切地经历圣经的真实。

这节经文提到“随从乖巧捏造的虚言”。在新约，这种虚言常与福音真理对比，总是用于否定之意。提摩太前书 1:4 说：“也不可听从荒渺无凭的话语和无穷的家谱；这等事只生辩论，并不发明神在信上所立的章程。”提摩太后书 4:4 说：“并且掩耳不听真道，偏向荒渺的言语。”提多书 1:14 说：“不听犹太人荒谬的言语和离弃真道之人的诫命。”初期教会的假教师把基督的再来看作是神话之一。彼得认识到对策的必要性。“亲眼见过”在希腊语相当于“看”的意思，在新约只出现于彼得前书 2:12、3:2，以及彼得后书 1:16 中。

彼得说：“乃是亲眼见过他的威荣。”这就让人不太懂了。西门·彼得什么时候见过耶稣基督的大能和祂的降临？彼得会讲清楚，他在这里指的是耶稣基督在圣山上变了形象，脸面明亮如日头，衣裳洁白如光。

彼得后书 1:17-18 说：“他从父神得尊贵荣耀的时候，从极大荣光之中有声音出来，向他说：‘这是我的爱子，我所喜悦的。’我们同他在圣山的时候，亲自听见这声音从天上出来。”

显然，彼得是指主耶稣在圣山上的变象。彼得介绍自己是耶稣登山变象的目击者，坚持自己对基督再来的教导是千真万确的。我们必须清楚这个事件的重要性。马太福音 16:28 记载主耶稣说：“我实在告诉你们，站在这里的，有人在没尝死味以前必看见人子降临在他的国里。”有些人根据这节经文认为，基督的国在这时已经建立了。可惜马太福音的记载在这里成了一个小段落，要记住，圣经的原始手抄本没有分章节。接着马太福音 17:1-2 记载：“过了六天，耶稣带着彼得、雅各，和雅各的兄弟约翰，暗暗地上了高山，就在他们面前变了形象，脸面明亮如日头，衣裳洁白如光。”耶稣基督的变象，是将来神国度降临的缩影。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不

明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！